

## 我市与全省同步举行开发区2023年第四次“三个一批”活动

姜四清出席 吴秀玲主持



图为开工仪式现场。 李小龙 摄

本报讯(记者 赵娟娟)12月1日,我市与全省同步举行开发区2023年第四次“三个一批”活动。市委书记姜四清出席活动并宣布全市开发区2023年第四次“开工一批”重点项目正式开工。活动以视频连线方式举行,我市在平鲁经济开发区三一硅能(朔州)有限公司1号厂房设分会场。市委副书记、市长吴秀玲主持分会场集中签约仪式。省优化营商环境和开发区重点工作督导组副组长王继周,市领导张震海、何向荣、武跃飞,市直有关部门负责人,各县(市、区)、朔州经济开发区主要负责同志及签约企业代表等在朔州分会场参加活动。副市长李润军主持“开

工一批”代表项目开工仪式。本次集中签约既是打造开发区升级版的重举措,也是加快转型发展的具体行动。朔州市将深入贯彻落实省委十二届六次全会、市委七届五次全会精神,锚定“两个基本实现”目标,以专业镇、产业链为抓手,持续发力招商引资、体制改革、涉企服务、要素保障,进一步掀起上项目、促转型热潮,全面提升开发区承载力、吸引力、竞争力,为加快建设现代化的塞上绿都奠定坚实基础。与省主会场同步进行的项目集中签约仪式上,我市集中签约项目15个,总投资29.88亿元。其中年产12250吨医药中间体、再生资源利用、三一5GW单晶硅切片、中

国天楹100MWh重力储能项目一期等10个代表项目分两批进行了现场签约。签约仪式后,在平鲁区5GW单晶硅硅拉晶项目现场,举行“开工一批”代表项目开工仪式并为5GW单晶硅切片项目培土奠基。市商务局、平鲁区及相关企业代表介绍了全市开发区2023年第四次“三个一批”项目、平鲁经济开发区项目建设、5GW单晶硅切片项目等情况。本次活动我市共有项目48个,总投资90.36亿元,预计年产值142.22亿元。其中“签约一批”项目15个,签约投资额29.88亿元;“开工一批”项目15个,计划总投资24.57亿元;“投产一批”项目18个,总投资35.91亿元。

## 我市举行“中华魂”主题教育演讲比赛

宋红波出席

本报讯(记者 刘淑花)为纪念毛泽东同志诞辰130周年,缅怀伟人为中华民族和中国人民不懈奋斗的光辉一生,牢记伟人的不朽功勋,12月2日,由市委宣传部、市关心下一代工作委员会、市教育工作委员会、市教育局共同主办的2023年“中华魂”(毛泽东伟大精神品格)主题教育演讲比赛在朔州市朝阳小学举行。市委副书记、政法委书记宋红波出席,市委常委、统战部部长、宣传部部长彭雁致辞。

彭雁在致辞中指出,近年来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神,立足培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一教育根本问题,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,持续加强社会主义核心价值观教育,不断优化青少年健康成长环境。今年以来,围绕“毛泽东伟大精神品格”这一主题,开展了一系列读书、宣讲、巡讲、演讲活动,教育引导全市青少年以实际行动肩负起

强国建设、民族复兴的历史重任。希望市关工委和教育局不断总结提高,把“中华魂”主题系列教育活动作为加强青少年思想道德建设的一项长期工作,持之以恒教育引导青少年坚定不移听党话、跟党走,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量、为朔州高质量发展注入新动能。据悉,经过前期主题读书教育活动和各中小学演讲比赛选拔,全市共有49名选手分别参加小学组、中学组和青年组的比赛。选手们紧紧围绕演讲主题,结合读书成果,用富有感情的精彩演讲,充分表达了广大青少年

坚定理想信念,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量的信心和决心。经过激烈角逐,比赛分别评选出小学组、中学组和青年组的一、二、三等奖。来自朔州市朝阳小学的李晨曦、平鲁区第二小学的文文杰荣获小学组一等奖;来自怀仁市哈宏中学的段欣冉荣获中学组一等奖;来自朔州市第一中学的白美婷、右玉县第一完全小学的康晓娟荣获青年组一等奖。与会领导为获奖选手现场颁奖。

## 聚力民生实事 增进民生福祉

### 朔城区南城街道：党群服务中心升级 让群众安居更乐居

记者 刘晓广 李妍 李晶

基层治理是国家治理的“最后一公里”,也是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。朔城区南城街道把党群服务中心建设作为推进基层党建工作的重要抓手,通过高标准建阵地、拓功能、优服务,让居民幸福感不断升级。

在朔城区南城街道家和苑中心社区党群服务中心,陆续有居民前来办理民政、工商以及咨询等各项业务,居民高贵虎想在手机上缴纳医保,却不会操作,工作人员张成祥耐心地指导说:“您打开微信,在‘我的服务’里面,有一个

“同城城市服务”,在“城市服务”里面这个社保专题里面,就有缴城乡医保的这个功能了。”该社区党群服务中心工作人员贴心服务让群众在家门口就能享受到高效的便民服务。

家和苑中心社区居民闫女士说:“最近我在附近开了一家瓜果副食店,现在咱们社区便民服务大厅就可以登记营业执照,不用来回跑,我觉得这样很方便。”

家和苑中心社区还为辖区的户外劳动者建立了爱心驿站,努力提升辖区居民的幸福获得感,进而实现社区惠民、利民、安民、便民、乐民的服务。

近年来,朔城区南城街道坚持党建引领,不断优化特色服务,实现社区服务“零距离”、居民诉求“快响应”,打造睦邻友好、其乐融融的和谐家园,让群众“安居”更“乐居”。

南城街道12个社区党群服务中心在提档升级后面积达到了16585平方米,是原来的2.4倍,社区还增加了时间银行、市民学校、城市会客厅等服务场所。下一步,南城街道将依托各社区“一场所六中心”,紧紧围绕服务群众解难题,为民排忧解难,不断提高辖区群众的满意度和归属感。

# 习近平总书记谋划推动长三角一体化发展纪事

见3版

## 习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信

新华社北京12月2日电 12月2日,国家主席习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信。

习近平表示,当前,世界经济复苏乏力,地缘冲突不断加剧,人类又一次站在历史的十字路口,我们更需要携手应对各种全球性挑战,促进全球共同发展、增进全人类福祉。

习近平指出,读懂中国,关键要读懂中国式现代化。今天,中国正在以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体,中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我们坚持以高水平开放促进高质量发展,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。我们坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点,不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国期待同各国携手努力,

实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。希望与会嘉宾为促进中国与

世界交流合作、实现共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体贡献力量。“读懂中国”国际会议由中国国家创新与发展战略研究会、中国人民外交学会、广东省人民政府联合主办,2日在广州开幕,主题为“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点,构建命运共同体”。

变废为宝 吃干榨尽

## 朔州市倾力推进固废资源综合利用

山西日报讯(记者 任永亮)11月下旬,记者走进山西晋坤矿产品股份有限公司展示区看到,一瓶瓶白色粉末贴着不同的编号。“不同编号,代表不同的应用领域和用途。”公司总经理李亚军介绍,“这些洁白的粉末都是由煤矸石经过高温煅烧、机器研磨而来,公司以煤矸石为原料变废为宝,生产出22种新产品,广泛应用于涂料、造纸、电线电缆、化妆品等领域,为废弃资源煤矸石探索出一条多元化、高附加值的综合开发利用道路。”

朔州是煤电能源大市,工业固废资源丰富,每年产生4000多万吨煤矸石,此前不仅占用大片土地,还污染土壤和地下水。如何“变废为宝”是推进资源循环利用、加快生态文明建设面临的一大难题。近年来,作为全国首批12个工业固废综合利用基地之一,朔州市把固废利用作为转型发展突破口,不断拓宽固

废综合利用渠道,研发固废资源化利用新技术,为推动工业固废资源的高效、高值、绿色、循环再生利用提供有力的技术支撑。截至目前,全市已建成固废综合利用企业99家,固废综合利用率达73%。初步形成了以煤矸石发电、煤矸石制材、粉煤灰综合利用和脱硫石膏综合利用等四大固废综合利用产业集群。

朔州市依托本地丰富的固废特色资源,高起点规划,集群化推进,规划建设了朔州神电固废综合利用产业园、怀仁宏利再生综合利用产业园、平鲁区北坪循环经济园等特色固废园区,为推进全市工业固废资源化综合利用奠定了坚实基础。同时,还着力提升工业固废综合利用的创新研发能力,先后与国内16所高等院校和科研院所建立合作关系,重点打造提升固废资源化综合利用研发中心、晋坤公司、中煤平朔、宏力再

生公司等四大技术研发平台,不断强化工业固废综合利用新产品的开发、技术创新及研发应用。先后开发了具有自主知识产权9大类30多项固废综合利用新技术,申报与授权国家发明专利80多项。全市固废综合利用产品从单一的传统墙体材料生产,拓展延伸到新材料、陶瓷、耐火保温材料、装饰材料及其他新型建筑材料等7大类200多个产品种类。

朔州市工业固废处理及综合利用真正做到了吃干榨尽、点石成金和全资源化利用,也推动了固废综合利用产品规模迅速发展。目前,全市已具有年产27亿块煤矸石烧结砖、45万吨煤矸石烧结高岭土、10.4亿块粉煤灰蒸压砖、300万立方米粉煤灰砌块、400万立方米透水砖、350万立方米粉煤灰外墙保温板、30万吨耐火材料、10万吨建筑石膏粉、3000万立方米纸面石膏装饰板的生产能力。

## 奋发有为 推动高质量发展

“朔州市大医院儿科成功开展了我市首例儿童支气管镜检查术及支气管镜肺灌洗术。该技术的顺利完成,填补了我市儿童支气管镜检查技术的空白,标志着我市在儿童呼吸道疾病诊疗方面取得了新突破。”

“朔州市大医院泌尿外科成功开展了我市首例高难度腹腔镜一体位肾输尿管全长切除术+膀胱袖状切除术,为一名76岁老年患者解决了困扰已久的‘血尿’问题,这是泌尿外科在泌尿系肿瘤领域又一突破,向微创化、个体化、精准化不断迈进。”

“朔州市大医院成功完成一例大脑前交通动脉瘤开颅夹闭术,让患者获得新生。这一手术的顺利开展,标志着我市对大脑动脉瘤破裂治疗又上了一个新台阶。”

“11月27日,朔州市大医院医联体成立。由朔州市大医院牵头,联合朔城区人民医院、市中心医院、市中医医院、市妇幼保健院、市传染病医院、现代医院及平鲁、怀仁、山阴、应县、右玉医疗集团11家成员单位共同组建。旨在促进医联体内优势互补、相互协作……”

今年1月8日,在全市人民的热切期待下,朔州市大医院正式开诊运营。从此,我市医疗卫生事业翻开崭新的一页。

朔州市大医院是一家集医疗、教学、科研、预防、急救、康复为一体的综合性公立医院,是我市建市三十年来建成的第一所大型综合医院。一年来,该院奋发图强、玉汝于成,300个日夜,寒来暑往,一项项诊疗技术、一次次生死营救、一个个大型手术、一件件高端设备、一场场医学盛宴……披荆斩棘、一路向前。

该院立足学科,突出特色,强化内涵,将提高医疗质量作为医院发展的灵魂与核心,不断提升医院综合实力和医疗服务能力,切实为人民群众的健康保驾护航。共设置医疗专业科室53个,以建设特色临床学科为目标,结合本地常见病、地方病、慢性病等地域特点,重点打造10个市级重点科室、2至3个省级重点科室,并且在重点学科建设的基础上打造五个中心,解决老百姓“看病难、看病贵”等问题。医院目前拥有包括3.0T核磁、256排高端CT、pt-CT、生化免疫流水线等672种8000多件医疗设备,基础设施设备配置基本达到了三甲医院水平。自开诊以来,累计接诊患者9万余例,住院7018

## 办老百姓最满意的医院

朔州市大医院高质量发展纪实

记者 武跃林

协作,进一步推动我市医疗卫生事业高质量发展。11月27日,朔州市大医院医联体成立,11家成员单位共同组建。旨在临床诊疗、管理方式、医学技术发展等方面,实现强强联合,以强带弱,联合协作,资源共享。

“我们要为基层医疗机构做好人才培养、学科帮扶、业务指导、远程医疗等多方面的帮助,充分将朔州市大医院强的硬件、软的实力延伸到区县各级医院,通过互联网实现‘心电一张网’,建立‘影像中心’‘病理中心’以及‘检验中心’等同质化发展,让优质医疗资源下沉,切实解决群众的实际问题。”谈到成立医联体的初衷,朔州市大医院院长段宝山如是说。

同时,该院还与山西白求恩医院、山大二院、山西省儿童医院专家团队深度合作,构建紧密医联体,重点打造普外科、乳腺外科、心胸外科、骨科、新生儿重症等特色学科。该院紧盯医疗短板,积极寻求北京协和医院对口帮扶,利用互联网线上线下会诊,使广大群众不出家门享受各地专家的服务,积极打造家门口的“三甲”医院。

“近日我们还邀请北京协和医院的专家过来帮助我们谋划学科建设、服务创新、人才培养以及信息化远程支持,探索省级跨区医疗服务模式,推动优质医疗资源跨区域下沉。我院将以北京协和医院专家团队考察为契机,加强沟通对接,加快推进各项工作,为我市乃至周边地区患者提供家门口的优质医疗服务。”谈及下一步打算,段宝山信心满满地说。

“没想到在咱们家门口都能享受到这么高水平的医疗服务,现在孩子已经完全痊愈了,非常感谢大医院的医护人员。”接受支气管镜检查术及支气管镜肺泡灌洗术的3岁患者家长王先生真诚地说。

“通过做腹腔镜开颅夹闭术,让我丈夫获得了新生。现在恢复良好,肢体、语言功能均未受影响。”患者家属任女士感激地说。

群众有“医”靠,健康有保障。朔州市大医院让我市群众能在家门口享受更为专业、优质的医疗卫生服务,这对于群众而言就是幸福生活最坚强的“医靠”,是实打实的获得感、幸福感。我们坚信朔州大医院一定会顺势扎根、茁壮成长成为枝繁叶茂的长青树,一定会为我市群众提供更有温度、更负责任的高品质医疗服务。

为促进医联体内优势互补,相互